

浅谈建筑工程施工安全管理

黄文俊

广西建工集团第一建筑工程有限责任公司第四分公司

DOI:10.32629/hwr.v3i7.2300

[摘要] 在新的时代背景之下,我国建筑工程行业的发展规模正在不断扩大,在展开建筑工程施工的过程中会涉及到多个环节步骤,施工全安全管理是必不可缺的。对于建筑工程企业而言,想要使自身的经济效益得到有效保证,就应该提升工程建设的安全管理水平,这是施工活动得以顺利展开的基础前提。基于此,本文对建筑工程施工安全管理进行了探讨分析,并且给出了笔者自己的看法。

[关键词] 建筑工程; 施工; 安全管理

建筑工程行业已经成为了现阶段我国重要的经济支柱产业之一,是保证我国社会经济结构稳定的关键力量。随着我国社会经济水平的不断提升,人们的生活水平也在不断提升,在这样的时代背景之下,人们对建筑工程行业的期望值也在不断提升。目前,我国城市化进程正在不断加快,与其他行业相比较,建筑工程行业具有自身较为独特的特殊性,其主要体现在建筑物是人们生活的根本,无论何时建筑行业的发展也不会出现大规模下滑的情况^[1]。但是,随着我国城市建筑数量以及规模的不断提升,安全事故的发生率也呈现出上升的趋势,这也使得建筑工程企业受到了较为严重的经济损失,不利于行业的整体发展。因此,建筑工程施工工作在实际展开的过程中应该将安全管理工作放在重要位置,从而使相关施工人员的生命安全得到保证。

1 建筑施工安全管理工作的的重要性阐述

从现阶段我国建筑工程行业发展的实际情况来看,其规模正在不断加大,施工安全管理工作展开的科学性也应该适当提升,这样才能够使企业自身的经济效益以及施工人员的人身安全得到保证。为了进一步提升我国建筑工程安全管理工作的整体水平,我国政府已经出台了《建设工程安全生产管理条例》,按照规定来展开安全生产可以使建筑工程的质量得到有效提升,同时也使得企业整体经济效益得到了有效提升^[2]。因此,可以看出,建筑工程施工安全管理工作的的重要性不容小觑。

2 目前建筑工程施工安全管理工作的现状

2.1 安全管理工作体系存在不规范的情况

从现阶段我国建筑工程施工安全管理工作展开的实际情况来看,尚且存在工作体系不规范的情况,很多地区都是采用传统的安全管理模式,这种管理模式已经与现阶段时代以及行业的发展严重脱节,这也就导致了安全管理工作的质量并不高^[3]。同时,还有一些地区在展开建筑工程安全管理工作的的时候,并没有应用科学化、标准化的管理模式,在安全管理新方式的应用方面尚且处于探索阶段,安全管理制度的实用性不强。对于建筑工程的安全管理工作来说,这是建筑工程建设工作展开的前提基础,如果在对建筑工程施工中

的安全隐患进行排查的时候,没有及时发现其中所存在的弊端,这势必会导致建筑工程施工的整体质量以及进程受到一定的影响。现阶段,很多安全管理工作人员的自身专业素质较低,并没有全面掌握安全管理工作的理念,同时安全管理工作人员对建筑安全管理工作并没有形成全面化、系统化的认知,使得安全管理工作的实际展开的过程中往往缺乏引导性,这也在一定程度上降低了现场施工安全管理的效率。

2.2 安全管理工作与规划管理工作存在不符的情况

在建筑工程施工管理工作展开的过程中,会涉及到多个环节步骤,并且各个环节之间都是相互联系的,想要保证现场安全管理工作的顺利展开,应该对管理理念进行明确,同时还要注意对工程施工的成本进行精准控制。对于建筑工程施工企业而言,很多企业都认为对员工进行安全素质培训会浪费较多的时间,并且会对建筑工程施工的进程产生一定的影响。从现阶段我国建筑工程行业发展的实际情况来看,很多企业往往过于追求经济效益,而忽略了施工安全管理工作的的重要性,这也导致了施工过程中在实际展开的过程中往往会暴露出一些漏洞,从而出现了安全管理工作与规划管理工作不相符的情况^[4]。

2.3 缺乏专业化、高素质的施工队伍

从现阶段我国建筑工程施工队伍的整体水平来看,专业化、高素质的施工队伍数量并不多,人才资源较为缺乏。目前,建筑工程施工行业所缺乏的人才资源主要体现为以下两种。首先,在整个建筑工程现场施工工作展开的过程中,需要有专门的管理部门来展开安全管理工作,在施工的各个环节中都应该展开精细化的巡查工作,这是非常关键的,如果发现安全隐患应该及时对其进行处理,这样可以有效起到防止安全隐患进一步扩大的作用。此外,还应该要有可以熟练操作大型机械设备的工作人员^[5]。在进行建筑工程现场施工操作的时候,往往会应用到一些大型的机械设备,相关工作人员应该具备熟练操作这些大型机械设备的能力,施工工艺也得到了很大的创新。但是从现阶段我国建筑施工人员的综合素质来看,很多人并不具备操作这些大型机械设备的能力,并且缺乏对设备后期运行保养知识的了解,一旦设备在运行过

程中发生故障,很难对其进行及时的维修,这样一来不仅影响了工程施工的进度,同时也在很大程度上影响了机械设备的使用寿命。

3 加强建筑安全管理的建议

3.1 提升施工企业各级员工的安全施工意识

对于我国建筑工程施工企业而言,想要保证建筑工程施工的整体质量就应该保证施工安全工作展开的质量。但是我国很多建筑工程企业在展开施工工作的时候,尚且存在着一些安全漏洞,相关管理人员与施工技术人员自身的安全责任意识较为淡薄,在施工的过程中,没有对自身的职位有清晰的认知。因此,建筑工程企业想要提升相关施工人员的自身安全意识,就应该对其进行系统化的培训,同时还应该定期对其进行安全讲座,从而在本质上提升施工人员的自身安全意识,并且要纠正施工工作中的一些错误思想,从而使员工的行为得到及时规范,这样一来也营造了良好、和谐的工作氛围^[6]。

3.2 提升对施工各个环节的管理以及控制力度

建筑工程施工工作在实际展开的过程中会涉及到多个环节步骤,应该进一步加强对施工各个环节的管理以及控制力度,这是保证建筑工程施工质量的关键,同时也使得建筑工程的施工成本得到了有效的控制。建筑工程施工企业应该注意提升设计环节的工作质量,工程师在展开设计工作之前应该对项目工程现场进行详细勘察,从而对现场的实际地理条件以及人文情况有清晰的认知,这样一来在展开图纸设计工作的时候使其与施工现场的实际情况相符合,有助于按时完成施工活动,除此之外,建筑工程企业方面还应该进一步提升施工技术的管理力度,施工技术管理人员在展开施工操作之前应该对施工技术理念进行明确,工程设计人员应该与施工技术人员做好各个环节的技术交底工作,这样一来可以有效避免出现大规模以及大范围返修的情况,从而实现了建筑资源的合理配置^[7]。此外,还应该加强对建筑材料的管理力度,相关承建单位应该意识到材料质量控制的重要性,从而使建筑工程施工操作可以在规定的周期之内完成,这样也使得企业自身的经济效益得到了保证,这对企业进行的长久稳定发展有很大的促进作用。在对各个施工环节展开管理工作的时候,各个部门的工作人员应该积极配合,材料

管理人员要严格控制建筑材料质量,在进行材料采购之前,应该对现阶段材料市场的实际情况进行考察,要与信誉高、物美价廉的建筑材料供应商进行合作。运输人员进行材料的搬运以及运输操作的时候,应该注意轻拿轻放,将完整、性能良好的建筑材料交到仓库管理员手上。在进行材料入库操作的时候,相关仓库管理人员应该做好材料记录工作。

3.3 注意引进先进的管理人才

建筑企业应该结合现阶段自身发展的实际情况,打造出一支高水平的施工队伍,这样才能够保证建筑工程施工的整体安全性。同时,企业方面还应该对在职员工进行定期培训,在提升其自身专业素质的同时,也应该对安全意识进行全面灌输。企业方面还应该建立起较为完善的奖惩制度,对于那些表现优秀的员工给予适当的奖励,而对于那些工作态度散漫的员工给予一定的惩罚,这样一来可以有效提升员工的工作积极性。

4 结束语

综上所述,想要保证建筑工程施工的整体质量,就应该对安全管理的重要性进行明确,并且要建立起长效的安全生产机制,保证企业平稳、健康发展。

[参考文献]

- [1]李宜泽.浅谈建筑工程施工现场安全管理工作[J].装饰装修天地,2019,20(7):55.
- [2]李学良.浅谈预警管理在建筑工程施工安全管理中的作用[J].装饰装修天地,2019,14(13):32.
- [3]李明群.浅谈建筑工程施工现场的安全管理[J].低碳世界,2019,9(4):156-157.
- [4]马瑛.浅谈建筑工程施工安全管理措施[J].建筑工程技术与设计,2019,1(10):1496.
- [5]李嘉鸿.浅谈建筑工程施工现场安全管理[J].江西建材,2019,11(3):92-93.
- [6]张莹.浅谈建筑工程安全文明施工管理[J].建筑工程技术与设计,2019,29(4):2914.
- [7]郭军文.浅谈建筑工程现场施工中安全和施工技术管理[J].建筑工程技术与设计,2019,17(10):2287.